

संप्रभुता

राज्य के लिए संप्रभुता ही वही रहती है जो जीवन के लिए प्राण है। संप्रभुता के कारण ही राज्य को अन्य समुदायों से उच्चतर स्थिति प्राप्त होती और इसी के आधार पर राजा आती है। चनात्मा की स्थिति ज्ञान है तथा इसी के कारण वह आंतरिक दुश्मियों से सुरक्षित तथा बाह्य दुश्मियों से स्वतंत्र होता है। लास्की के अनुसार "संप्रभुता के कारण ही राज्य अन्य सभी प्रकार के समुदायों से अलग है।"

अर्थ - संप्रभुता का अर्थ है। किलाकी के अनुसार "राजनीति शास्त्र के अन्तर्गत ऐसा अर्थ होई अर्थ नहीं है जिसके सम्बन्ध में विद्वानों में दुर्गती आभिप्रेत मतभिन्नता है। त्राईस ने लिखा है "यह अर्थान विवाद शास्त्र विषय है।"

sovereignty औरिने superanus से बनाई।

super का अर्थ अंग्रेजी में supreme तथा status का power होता है। इस प्रकार superanus का अर्थ supreme power होता है। इस प्रकार अर्थानुसार ही इसके से इसका अर्थ निकलता है राज्य की सर्वोच्च शक्ति। जो लीनोड ने कहा है "संप्रभुता राज्य की वह विशेषता है जिसके आधार पर उसकी अपनी इच्छा के अंगिरिस्त होई कानून द्वारा बध्य नहीं है।" यद्यपि अन्वया इसकी अपनी इच्छा के अंगिरिस्त होई इसी शक्ति की शक्ति नहीं है।

इसके अन्वय में लीनोड मानक समुदाय की समुचित इच्छा होती है। मानक समुदाय के कारण राज्य ही ही collective will। इसी से यह इच्छा सर्व मानसिक होती है। इसी को संप्रभुता कहते हैं।

मध्य काल -

मध्यकाल में सामंताद का वर्चस्व था इस युग में सर्व ही राजा को मान्यता प्राप्त थी। पर 16वीं सदी के आदि के पूर्व के अर्थ की एकता लोड़ी इसकी एक पर राजा आप्तुति राजा बना। अथ संप्रभुता राजा को अन्तर्गत रहने वना तथा राजा का स्वशासन।

आप्तुति युग में संप्रभुता के अर्थ में हाव्स ने Leviathan तथा लोडो ने The Republic 1576 में संप्रभुता की संज्ञा का सप्रथम प्रयोग किया। उन लोगों ने समुदाय में एकीकरण की इच्छा की जो संप्रभुता के अर्थ में आगे अग्रगण्य थी। हाव्स ने राजा को संप्रभु वनाला जो निरंकुश तथा आवेभान्य था।

आप्तुति जनतंत्रात्मक पहचान में

यह काल सामने आते हैं राजा स्वशासन का अंत है जिसे अंग्रेजों ने प्राप्त है। इस शक्ति को जनता की इच्छा से समाप्त किया जा सकता है। अब राजा जनता का प्राधिकारी नहीं बल्कि जनता का अधिकारी बन गया। यह हाव्स के निरंकुश राजतंत्र के विपरितथा इसका परिपाक काल था। इससे दक्षिण में फ्रांस के राजा आने लगे।

अब राजा की अगुआई में संप्रभुता आ गई जो लोगों की सामान्य इच्छा का परिणाम था।

इसके अनुसार राज्य की इच्छा समाप्त की इच्छा है क्योंकि समाप्त की इच्छा के समाप्त में समाप्त है। हाव्स ने राजा को जनता की सामान्य इच्छा का परिणाम बताया।

